
Medzi účtovné triedy podvojného účtovníctva patria: 
Účtovná trieda 0- Dlhodobý majetok  
Účtovná trieda 1- Zásoby  
Účtovná trieda 2- Finančné účty  
Účtovná trieda 3- Zúčtovacie vzťahy  
Účtovná trieda 4- Kapitálové účty  
Účtovná trieda 5- Náklady  
Účtovná trieda 6- Výnosy  
Účtovná trieda 7- Podsúvahové účty  
Účtovná trieda 8-9- Vnútroorganizačné účtovníctvo  
 
Medzi účtovné skupiny podvojného účtovníctva patria: 
Dlhodobý majetok  
Účtovná skupina 01- Dlhodobý nehmotný majetok  
Účtovná skupina 02- Dlhodobý hmotný majetok ( odpisovaný) 
Účtovná skupina 03- Dlhodobý hmotný majetok ( neodpisovaný) 
Účtovná skupina 04- Obstaranie dlhodobého majetku  
Účtovná skupina 05- Preddavky na dlhodobý majetok  
Účtovná skupina 06- Dlhodobý finančný majetok  
Účtovná skupina 07- Oprávky k dlhodobému nehmotnému majetku  
Účtovná skupina 08- Oprávky k dlhodobému hmotnému majetku  
Účtovná skupina 09- Opravné položky k dlhodobému majetku  
Zásoby  
Účtovná skupina 11- Materiál  
Účtovná skupina 12- Zásoby vlastnej výroby  
Účtovná skupina 13- Tovar  
Účtovná skupina 19- Opravné položky k zásobám  
Finančné účty  
Účtovná skupina 21- Peniaze  
Účtovná skupina 22- Účty v bankách  
Účtovná skupina 23-  Krátkodobé bankové úvery  
Účtovná skupina 24- Iné Krátkodobé finančné výpomoci  
Účtovná skupina 25- Krátkodobý finančný majetok  
Účtovná skupina 26- Prevodové finančné účty  
Účtovná skupina 29- Opravné položky ku dlhodobému  finančnému majetku 
Zúčtovacie vzťahy  
Účtovná skupina 31- Pohľadávky  
Účtovná skupina 32- Záväzky  
Účtovná skupina 33- Zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného poistenia  
Účtovná skupina 34- Zúčtovanie daní a dotácii  
Účtovná skupina 35- Pohľadávky voči spoločníkom a členom združenia  
Účtovná skupina 36- Záväzky voči spoločníkom a členom združenia  
Účtovná skupina 37- Iné pohľadávky a záväzky  
Účtovná skupina 38- Časové rozlíšenie nákladov a výnosov  
Účtovná skupina 39- Opravné položky k zúčtovacím vzťahom  
Kapitálové účty  
Účtovná skupina 41- Vlastné imanie a dlhodobé záväzky  
Účtovná skupina 42- Fondy tvorené z kladného výsledku hospodárenia  
Účtovná skupina 43- Výsledok hospodárenia  
Účtovná skupina 45- Rezervy  
Účtovná skupina 46-  Bankové úvery  
Účtovná skupina 47-  Dlhodobé Záväzky  



Účtovná skupina 49- Opravné položky ku kapitálovým účtom  
Náklady  
Účtovná skupina 50- Spotrebované nákupy  
Účtovná skupina 51- Služby   
Účtovná skupina 52- Osobné náklady  
Účtovná skupina 53- Dane a poplatky  
Účtovná skupina 54- Iné náklady z hospodárskej činnosti  
Účtovná skupina 55- Odpisy dlhodobého majetok  
Účtovná skupina 56- Finančné náklady 
Účtovná skupina 58- Náklady na transfery s náklady z odvodov príjmov 
Účtovné skupina 59- Dane z príjmov    
Výnosy  
Účtovná skupina 60- Tržby za vlastné výkony  
 Účtovná skupina 61- Zmena stavu vnútroorganizačných zásob  
Účtovná skupina 62- Aktivácia  
Účtovná skupina 63- Daňové a colné poplatky a výnos z poplatkov  
Účtovná skupina 64- Iné výnosy z hospodárskej činnosti  
Účtovná skupina 65- Zúčtovanie rezerv a opravných položiek z prevádzkovej a finančnej činnosti   
Účtovná skupina 66- Finančné výnosy 
 Účtovná skupina 69- Výnosy z transferov a rozpočtových príjmov v obciach  
 
Medzi účty účtovnej skupiny číslo 34- Zúčtovanie daní a poplatkov patria: 
Účet číslo 341- Daň z príjmov  
Účet číslo 342- Ostatné priame dane  
Účet číslo 343- Daň z pridanej hodnoty  
Účet číslo 345- Ostatné dane a poplatky  
 
Účtovné prípady venované k účtu číslo 341- Daň z príjmov  

1. Preddavky na daň z príjmov právnickej osoby platené v priebehu účtovného a zdaňovacieho 
obdobia z bankového účtu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 341- Daň z príjmov a účet číslo 221- Bankové účty.  
B) Aké typy účtov sú to? 

Účet číslo 221 je aktívny účet, ktorý má začiatočné stavy na strane Má Dať, prírastky na strane Má 
Dať , úbytky na strane DAL a konečné zostatky na strane DAL.  
Účet číslo 341 je účet s premenlivým zostatkom 
Poznámka: 
Účet s premenlivým zostatkom znamená , že v podvojnom účtovníctve môže byť vnímaný aj ako 
pasívum, ale aj ako aktívum.  
Záleží to na tom na akej strane má prírastky a úbytky, ak má prírastky na strane Má Dať, tak sa 
vníma ako aktívum, a naopak, ak má prírastky na strane DAL, tak sa vníma ako pasívum  
V tomto účtovnom prípade je vnímaný účet čislo 341 ako aktívny účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 341/221.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny účet Daň z príjmov ( zvýšenie povinnosti daňového 
úradu voči nášmu podniku), ktorý  súvisel so znížením aktívneho účtu Bankové účty na strane DAL ( 
úbytok peňažných prostriedkov na bankovom účte).   

2. Daň z príjmov vybraná zrážkou podľa paragrafu 43 zákona o dani z príjmov z úrokov  
- Prijaté úroky na bankový účet 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 662- úroky ( kreditné) a účet číslo 221- Bankové účty.  



B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet.  
Poznámka  
Začiatočné stavy aktívnych účtov sa evidujú na účte číslo 701- Začiatočný účet súvahový, konečné 
stavy sa evidujú na účte číslo 702- Konečný účet súvahový   
Účet číslo 662 je výnosový účet, ktorý nemá začiatočné stavy, prírastky má na strane DAL, úbytky, 
korekcie, opravy na strane Má Dať a konečné zostatky  na strane Má Dať. 
Poznámka  
Konečné zostatky výnosových aj nákladových účtov sa evidujú účte číslo 710- Výkaz ziskov a strát.    

- Vybraná daň zrážkou považovaná za splnenú daňovú povinnosť  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 591- Splatná daň z príjmov a účet číslo 221- Bankové 
účty.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 591 je nákladový účet a účet číslo 221 je aktívny účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 591/221.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil nákladový účet Splatná daň z príjmov, ktorý súvisel so 
znížením aktívneho účtu Bankové účty na strane DAL ( úbytok peňažných prostriedkov na bankovom 
účte). 

3. Vypočítaná daň z príjmov právnickej osoby na konci účtovného obdobia- účtovanie splatnej 
dane z príjmov právnickej osoby  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 591- Splatná daň z príjmov a účet číslo 341- Daň 
z príjmov.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 591 je nákladový účet  
Účet číslo 341 je účet s premenlivým zostatkom ( v tomto účtovnom prípade je vnímaný ako pasívum, 
lebo má prírastky na strane DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 591/341.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil nákladový účet Splatná daň z príjmov, ktorý súvisel so 
zvýšením pasívneho účtu Daň z príjmov na strane DAL (zvýšenie záväzku nášho podniku voči 
daňovému úradu). 

4. Úhrada nedoplatku dane v nasledujúcom účtovnom období v prípade rozdielu medzi 
preddavkami dane a daňovou povinnosťou podľa daňového priznania z bankového účtu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 341- Daň z príjmov a účet číslo 221- Bankové účty.  
B) Aké typy účtov sú to? 

Účet číslo 221 je aktívny účet  
Účet číslo 341 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka  
 Tento účtovný prípad nadväzuje na predchádzajúci účtovný prípad a vtedy bol účet číslo 341 
vnímaný ako pasívny účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 341/221.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny účet Daň z príjmov ( zníženie povinnosti nášho 
podniku voči daňovému úradu), ktorý súvisel so znížením aktívneho účtu Bankové účty na strane DAL 
( úbytok peňažných prostriedkov na bankovom účte).  



5. Dodatočne vyrubenie dane z príjmov právnickej osoby za predchádzajúce roky  
- V prípade nevýznamnej sumy 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 341- Daň z príjmov a účet číslo 595- Splatná daň 
z príjmov.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 595 je nákladový účet.  
Účet číslo 341 je účet s premenlivým zostatkom. 
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je vnímaný ako pasívum, lebo má prírastky na strane DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 595/341 

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku zvýšil nákladový účet Splatná daň z príjmov, ktorý súvisel so 
zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Daň z príjmov na strane DAL ( zvýšenie povinnosti  nášho 
podniku voči daňovému úradu v prípade nevýznamnej sumy).     

- V prípade významnej sumy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 341- Daň z príjmov a účet číslo 428- Nerozdelený zisk 
z minulých rokov.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 341 je pasívny, záväzkový účet, účet číslo 428 je pasívny účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 428/341.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať bol znížený pasívny účet Nerozdelený zisk z minulých rokov  ktorý súvisel so 
zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Daň z príjmov právnickej osoby ( zvýšenie povinnosti nášho 
podniku voči daňovému úradu).  
 

6. Nárok na vrátenie dane z príjmov právnickej osoby za predchádzajúce obdobie  
- v prípade nevýznamnej sumy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 341- Daň z príjmov a účet číslo 595- Splatná daň 
z príjmov.  

B) Aké typy účtov sú to0? 
Účet číslo 595 je nákladový účet  
Účet číslo 341 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 341 aktívny, pohľadávkový účet, lebo nášmu podniku 
vzniká nárok ( pohľadávka).  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 341/595.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Daň z príjmov ( zvýšenie 
povinnosti daňového úradu na vrátenie dane voči nášmu podniku), na strane DAL bol znížený 
nákladový účet Splatná daň z príjmov.   

- v prípade významnej sumy  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 341- Daň z príjmov a účet číslo 428- Nerozdelený zisk 
z minulých rokov.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 428 je pasívny účet  



Účet číslo 341 je účet  s premenlivým zostatkom.  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je vnímaný ako pasívny účet, lebo nášmu podniku vzniká nárok ( 
pohľadávka )na vrátenie dane.  

c)  Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 341/428.  

C) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Daň z príjmov ( vznik daňovej 
povinnosti daňového úradu voči nášmu podniku), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho účtu 
Nerozdelený zisk z minulých rokov na strane DAL.  

7. Pokuty a úroky z omeškania za porušenie daňových predpisov podľa daňového poriadku  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 379- Iné záväzky a účty číslo 545- Pokuty, penále 
a úroky z omeškania.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 379 je pasívny, záväzkový účet, účet číslo 545 je nákladový účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 545/379.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil nákladový účet Pokuty, penále a úroky z omeškania, ktorý 
súvisel so zvýšením  pasívneho, záväzkového účtu Iné záväzky na strane DAL ( vznik povinnosti 
zaplatiť pokutu a úrok z omeškania).  

8. Úľava zo sankcie alebo odpustenie sankcie podľa daňového poriadku  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 378- Iné pohľadávky a účet číslo 648- Ostatné výnosy 
z hospodárskej činnosti.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 378 je aktívny, pohľadávkový účet, účet číslo 648 je výnosový účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 378/648.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Iné pohľadávky ( vznik nároku 
na odpustenie pokút, penálov, ktorý súvisel so zvýšením výnosové účtu Ostatné výnosy 
z hospodárskej činnosti na strane DAL.  
Účtovné prípady venované k účtu číslo 342- Ostatné priame dane  

9. Preddavky na daň z príjmov fyzickej osoby zo závislej činnosti  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 331- 
Zamestnanci.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet  
Účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka: 
V tomto účtovnom prípade je účet číslo vnímaný ako pasívny, záväzkový účet, lebo má prírastky na 
strane DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 331/342.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Zamestnanci ( zníženie mzdovej 
povinnosti voči zamestnancom), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Ostatné 
priame dane na strane DAL ( zvýšenie daňovej povinnosti voči daňovému úradu v súvislosti so 
zamestnancami.  



10. Priznaný daňový bonus  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 331- Zamestnanci a účet číslo 342- Ostatné priame 
dane.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 331 je pasívny, záväzkový účet.  
Účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 342 vnímaný ako aktívny, pohľadávkový účet, lebo daňový 
bonus ( ak má zamestnanec deti ) má povinnosť dať daňový úrad.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 342/331.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Ostatné priame dane ( vznik 
povinnosti daňového úradu zaplatiť zamestnancovi ( v prípade, že má deti, ktoré sa prípravujú na 
povolanie), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Zamestnanci na strane DAL ( 
zvýšenie mzdovej povinnosti voči zamestnancom).  

11. Odvod preddavkov na daň z príjmov fyzickej osoby zo závislej činnosti z bankového účtu- ak 
je daňový bonus nižší 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 221- Bankové 
účty.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet.  
Účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom.  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 342 vnímaný ako aktívum , lebo prírastky má na strane Má 
Dať.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 342/221.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil aktívny, pohľadávkový  Ostatné priame dane ( zníženie 
povinnosti nášho podniku voči daňovému úradu), ktorý súvisel so znížením aktívneho účtu Bankové 
účty ( zníženie peňažných prostriedkov na bankovom účte. 

12. Inkaso rozdielu dane z príjmov zo závislej činnosti, ak je daňový bonus vyšší  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 342- Ostatné priame dane a účet číslo 221- Bankové 
účty.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet  
Účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 342 vnímaný ako aktívum , lebo prírastky má na strane Má 
Dať.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 221/342.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny účet Bankové účty ( zvýšenie peňažných 
prostriedkov na bankovom účte), ktorý súvisel so znížením aktívneho účtu Ostatné priame dane na 
strane DAL.  

13. Domeranie nesprávne zrazenej dane z príjmov zo závislej činnosti za predchadzajúce obdobie  
- Predpis domeranej dane 



  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 548- Ostatné náklady z hospodárskej činnosti a účet 
číslo 342- Ostatné priame dane.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 548 je nákladový účet a účet číslo 342 je účet s premenlivým zostatkom, v tomto účtovnom 
prípade sa považuje za pasívum, lebo vzniká povinnosť voči daňovému úradu a prírastky má na strane 
DAL.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 548/342.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať podniku sa zvýšil nákladový účet Ostatné náklady z hospodárskej činnosti, ktorý 
súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Ostatné priame dane na strane DAL ( zvýšenie 
povinnosti nášho podniku voči daňového úradu).  

- Predpis  domeranej dane zamestnancovi, ak z jeho viny bola doň nesprávne určená  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 335- Pohľadávky voči zamestnancom a účet číslo 648- 
Ostatné výnosy z hospodárskej činnosti.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 335 je aktívny, pohľadávkový účet, účet číslo 648 je výnosový účet.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 335/648.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Pohľadávky voči 
zamestnancov, ktorý súvisel so zvýšením výnosového účtu Ostatné výnosy z hospodárskej činnosti 
na strane DAL  
Účtovne prípady venované k účtu číslo 343- Daň z pridanej hodnoty  

14. Daňová povinnosť pri nadobudnutí tovaru v tuzemsku z iného členského štátu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto  účtovnom prípade vystupuje účet číslo 343- Daň z pridanej hodnoty a účtovné skupiny 04, 
11, 13- Obstaranie dlhodobého majetku, materiálu a tovaru.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účtovné skupiny 04, 11, 13 je skupina aktívných kalkulačných účtov.  
Účet číslo 343 je pasívny, záväzkový účet, lebo vzniká povinnosť vrátiť podniku daň z pridanej 
hodnoty štátu.  

C) Aké sú možnosti predkontácii? 
Predkontácie sú 041/343, 042/343, 043/343, 111/343, 131/343.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšila skupina aktívnych, kalkulačných účtov Obstaranie 
dlhodobého majetku, materiálu a tovaru, ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu 
Daň z pridanej hodnoty na strane DAL ( zvýšenie povinnosti nášho podniku vrátiť daň z pridanej 
hodnoty štátu)   

15. Úhrada dane správcovi dane z bankového účtu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 343- Daň z pridanej hodnoty a účet číslo 221- 
Bankové účty.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet  
Účet číslo 343 je účet s premenlivým zostatkom, v tomto účtovnom prípade je vnímaný ako pasívny, 
záväzkový účet, lebo tento účtovný nadväzuje na predchádzajúci účtovný prípad.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 343/221.  



D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Daň z pridanej hodnoty ( zníženie 
povinnosti nášho podniku vrátiť daň z pridanej hodnoty štátu), ktorý súvisel so znížením aktívneho 
účtu Bankové účty na strane DAL ( úbytok peňažných prostriedkov na bankovom účte). 

16. Faktúra od dodávateľa za splnené dodávky  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 111- Obstaranie materiálu/ 131- Obstaranie tovaru, 
účet číslo 343- Daň z pridanej hodnoty a účet číslo 321- Dodávatelia.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účty číslo 111, 131 sú aktívne, kalkulačné účty, účet číslo 321 je pasívny, záväzkový účet 
Účet číslo 343 je účet s premenlivým zostatkom.  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 343 aktívny, pohľadávkový účet, lebo nášmu podniku 
vzniká nárok na vrátenie DPH zo strany štátu.  

C) Aká je predkontácia? 
V podvojnom účtovníctve sa môže predkontácia písať 2 spôsobmi a to: 
 111,131 
343 
                            321 
alebo 111,131/321 
            343/321 

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, kalkulačný účet Obstaranie materiálu/tovaru, 
ďalej aktívny, pohľadávkový účet Daň z pridanej hodnoty ( zvýšenie povinnosti štátu nášmu podniku 
vrátiť Daň z pridanej hodnoty), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Dodávatelia 
na strane DAL ( zvýšenie povinnosti nášho podniku zaplatiť voči nášmu obchodnému partnerovi za 
tovar prípadne materiál ).     

17. Vystavená faktúra odberateľovi za poskytnutie služieb  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 602- Tržby za vlastné služby, 343- Daň z prídanej 
hodnoty a účet číslo 311- Odberatelia 

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 602 je výnosový účet, účet číslo 311 je aktívny, pohľadávkový účet  
Účet číslo 343 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 343 vnímaný ako pasívny, záväzkový účet, vzniká 
povinnosť vrátiť DPH štátu.  

C) Aká je predkontácia? 
Tento účtovný prípad môže podvojné účtovníctvo zapísať dvoma spôsobmi a to: 
                           602 
                           343 
311 
alebo 
311/602 
311/343 

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Odberatelia ( zvýšenie 
povinnosti obchodného partnera- odberateľa zaplatiť voči nášmu podniku), ktorý súvisel so zvýšením 
výnosového účtu Tržby za vlastné služby a pasívneho záväzkového účtu Daň z pridanej hodnoty na 
strane DAL ( zvýšenie povinnosti nášho podniku vrátiť DPH štátu).    

18. Úhrada vlastnej daňovej povinnosti z bankového účtu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 



 
V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 221- Bankové účty a účet číslo 343- Daň z pridanej 
hodnoty 
Poznámka  
Úhrada daňovej  povinnosti je vnímaná ako úhrada Dani z pridanej hodnoty  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny, účet, účet číslo 343 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka 
Účet číslo 343 je v tomto účtovnom prípade vnímaný ako pasívny, záväzkový účet, lebo uhrádzame 
náš záväzok voči tomuto účtu.  

C) Aká je predkontácia  
Predkontácia je 343/221.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Daň z pridanej hodnoty ( vrátili 
sme túto daň sčasti podniku), ktorý súvisel so znížením aktívneho účtu Bankové účty ( zníženie 
peňažných prostriedkov na bankovom účte).     

19. Inkaso nadmerného odpočtu na bankový účet  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 221- Bankové účty a účet číslo 343- Daň z pridanej 
hodnoty.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet, účet číslo 343 je účet s premenlivým zostatkom.  
Poznámka  
Inkaso nadmerného odpočtu je vnímane ako inkaso dani z pridanej hodnoty.  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 343 vnímaný ako aktívny účet, lebo inkasujeme 
pohľadávku ( nárok). 

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 221/343.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny účet Bankové účty ( prírastok peňažných 
prostriedkov na bankovom účte), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho, záväzkového účtu Daň 
z pridanej hodnoty na strane DAL ( štát nášmu podniku čiastočne vrátil Daň z pridanej hodnoty).  
Účtovne prípady venované k účtu číslo 345- Ostatné dane a poplatky  

20. Predpis poplatkov platených podľa zákonných predpisov napr. správne poplatky, súdne 
poplatky, súdne trovy, notárske poplatky, miestne poplatky, poplatky za znečisťovanie 
ovzdušia, poplatky za uloženie odpadov atd  
- Predpis dane z motorových vozidiel  
- Predpis dane z nehnuteľnosti  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 538- Ostatné dane a poplatky, účet číslo 531- Daň 
z motorových vozidiel, účet číslo 532- Daň z nehnuteľnosti a účet číslo 345- Ostatné dane a poplatky  

B) Aké typy účtov sú to? 
účty číslo 531,532, 538 sú nákladové účty, účet číslo 345 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 345 vnímaný ako pasívny, záväzkový účet, lebo náš podnik 
platí tú daň.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 531,532,538/345.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil nákladové účty Daň z nehnuteľnosti, motorových vozidiel 
a Ostatné dane a poplatky, ktorý súvisel so zvýšením pasívneho záväzkového účtu Ostatné dane 
a poplatky ( zvýšenie povinnosti nášho podniku zaplatiť tieto druhy daní). 



21. Úhrada poplatkov z bankového účtu 
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 345- Ostatné dane a poplatky a účet číslo 221- 
Bankové účty.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 221 je aktívny účet, účet číslo 345 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka 
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 345 vnímaný ako pasívny, záväzkový účet, tento účtovný 
prípad nadväzuje na predchadzajúci účtovný prípad.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 345/221.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa znížil pasívny, záväzkový účet Ostatné dane a poplatky ( 
zníženie povinnosti nášho podniku na daň z nehnuteľnosti, motorových vozidiel a ostatné dane 
a poplatky), ktorý súvisel so znížením aktívneho účtu Bankové účty ( úbytok peňažných prostriedkov 
na bankovom účte).  

22. Nárok na vrátenie dane z motorových vozidiel za minulé roky  
- ak ide o významnú cenu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 345- Ostatné dane a poplatky a účet číslo 428- 
Nerozdelený zisk z minulých rokov  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 428 je pasívny účet, účet číslo 345 je účet s premenlivým zostatkom.  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je vnímaný účet číslo 345 ako aktívny , pohľadávkový účet, lebo nášmu 
podniku vzniká nárok, pohľadávka.  

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 345/428.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať sa znížil aktívny, pohľadávkový  účet Ostatné dane a poplatky ( zvýšenie nároku na 
vrátenie dane z motorových vozidiel), ktorý súvisel so zvýšením pasívneho účtu Nerozdelený zisk 
z minulých rokov na strane DAL.   

- Ak ide o nevýznamnú cenu  
A) Aké účty vystupujú v tomto účtovnom prípade? 

V tomto účtovnom prípade vystupujú účty číslo 345- Ostatné dane a poplatky a účet číslo 531- Daň 
z motorových vozidiel.  

B) Aké typy účtov sú to? 
Účet číslo 531 je nákladový účet, účet číslo 345 je účet s premenlivým zostatkom  
Poznámka  
V tomto účtovnom prípade je účet číslo 345 vnímaný ako aktívny, pohľadávkový účet, tento 
účtovný prípad nadväzuje na predchádzajúci účtovný prípad 

C) Aká je predkontácia? 
Predkontácia je 345/531.  

D) Čo sa stalo v tomto účtovnom prípade? 
Na strane Má Dať nášmu podniku sa zvýšil aktívny, pohľadávkový účet Ostatné dane a poplatky ( 
zvýšenie nároku na vrátenie dane z motorových vozidiel), na strane DAL bol znížený nákladový účet 
Daň z motorových vozidiel na strane DAL.  
 


